Список практических экзаменационных вопросов для второго курса

по дисциплине «Экономика организации»

на 2016 учебный год

1. Основные производственные фонды

Задача 1.1. Балансовая стоимость основных производственных фондов на начало года составила 12 000 тыс. руб. В течение года осуществлялся ввод и вывод основных производственных фондов, соответственно: на 1 апреля ввод - 600 тыс. руб. и вывод - 240 тыс. руб.; на 1 июня ввод - 360 тыс. руб. и вывод - 120 тыс. руб.; на 1 сентября ввод - 180 тыс. руб.; на 1 ноября вывод - 420 тыс. руб. Объем производства продукции за год составил 13 640 тыс. руб., среднегодовая числен​ность производственных рабочих - 16 человек.

Определите:

1) среднегодовую стоимость основных производственных фондов;

2) фондоотдачу основных производственных фондов;

3) фондоемкость основных производственных фондов;

4) фондовооруженность персонала;

5) коэффициент ввода и выбытия основных производственных фондов.

Решение:

1) 12 000 тыс. руб. +  (600 тыс. руб.  × 9 мес.) / 12 мес. – (240 тыс.руб. × 9 мес.) / 12 мес. + (360 тыс.руб. × 7 мес.) /12 мес. – (120 тыс.руб. × 7 мес.) /12 мес. + (180 тыс.руб. × 4 мес.) / 12 мес. – (420 тыс.руб. × 2 мес.) / 12 мес.  = 12 400 тыс. руб. 

2) 13 640 тыс. руб. / 12 400 тыс. руб. = 1,1 ед.
3) 12 400 тыс.руб. / 13 640 тыс.руб. = 0,91 ед.
4) 12 400 тыс. руб. / 16 человек = 775 тыс. руб. на 1 человека

5) [(600+360+180) тыс.руб. / (12000+600-240+360-120+180-420) тыс.руб ]*100%  = [1140 тыс. руб. /12360 тыс. руб.]*100% = 9,22%

[(240+120+420) тыс. руб. / 12000 тыс. руб.]*100% = [780/12000]*100% = 6,5%.
Задача 1.2. 

Имеются следующие данные по предприятию:

Основные производственные фонды машиностроительного завода на 1 января 2015 года составляли 15 480 тыс. руб. 1 июля приобретены рабочие машины на сумму 2600 тыс. руб., а с 1 октября списаны станки стоимостью 1800 тыс. руб. Завод работает в  две смены, время работы одной смены 8ч, количество рабочих дней в году 260, время фактической работы одного станка в год – 4100ч. Годовой объем выпуска продукции 190 000 изделий, производственная мощность цеха – 210 000 изделий. Чистая прибыль в  2015 году составила 4 180 тыс.руб.

Определите:

1) среднегодовую стоимость основных производственных фондов;

2) коэффициент экстенсивного использования оборудования;

3) коэффициент интенсивного использования оборудования;

4) рентабельность основных производственных фондов.

Решение:

1) 15480 тыс.руб. +(2600 тыс.руб. *6 мес.)/12 мес. - (1800 тыс.руб. *3 мес.)/12 мес. = 16330 тыс.руб.;
2) [4100 ч./ (2 см.*8 ч. *260 дн.)]*100% = 98,56%;
3) (190000 изд./210000 изд. )*100% = 90,48%;
4) (4180 тыс.руб./16330 тыс.руб.)*100% = 25,6%.
2. Оборотные средства

Задача 2.1 Объем выпуска продукции - 400 тыс. тонн в год. Производст​венная себестоимость 1 тонны - 4 500 руб. Сырье и материалы подаются в переработку в начале производственного процесса, их стоимость составляет 60% производственной себестоимости готовой продукции. Длительность производствен​ного цикла - 0,25 дня. Коэффициент нарастания затрат равен 0,8. Норма запаса готовой продукции - 3 дня. Норма запаса сырья - 20 дней.

Определите:

1) потребность в оборотных средствах на запасы сырья, материалов; 

2) потребность в оборотных средствах на незавершенное производство; 

3) потребность в оборотных средствах на запасы готовой продукции; 

4) совокупный норматив оборотных средств.

Решение:

1) Потребность в оборотных средствах на создание запасов сырья и материалов:

[400 тыс. тонн × (4,5 тыс. руб./тонна × 0,6) × 20 дн.] / 360 дн. = 60 млн. руб.
2) Потребность в оборотных средствах на незавершенное производство:

[(4,5 тыс. руб./тонну × 400 тыс. тонн  × 0,25 дн.) / 360 дн.] × 0,8 = 1 млн. руб.
3) Потребность в оборотных средствах на создание запасов готовой продукции:

[4,5 тыс. руб./тонну × 400 тыс. тонн × 3 дн.] / 360 дн. = 15 млн. руб.
4) Совокупный норматив оборотных средств:

(60 + 1 + 15) млн. руб. = 76 млн. руб.

Задача 2.2.

Имеются следующие данные по предприятию:

Производственная программа 700 изделий, объем реализации – 1 550 тыс. руб. за год, себестоимость одного изделия 1500 руб. Расход материала на одно изделие 900 руб., при норме запаса 25 дней. Оборотные средства за год имели следующую динамику: По состоянию на начало года  - 150 тыс. руб., на начало II квартала - 158 тыс.руб., на начало Ш квартала - 140 тыс. руб., на начало IV квартала - 145 тыс. руб. на конец года - 151 тыс. руб.

Определите:

1) потребность в оборотных средствах на запасы сырья, материалов

2) коэффициент оборачиваемости за год 

3) длительность одного оборота оборотных средств. 
Решение:

1) (700 изд. * 900 руб. /360 дн.) * 25 дн. = 43 750 тыс.руб.;

2) Среднегодовые остатки оборотных средств:

(150 тыс.руб. / 2 + 158 тыс.руб. + 140 тыс.руб. + 145 тыс.руб.+ 151 тыс.руб. / 2) / (4-1) = 148,25 тыс.руб.;

тогда коэффициент оборачиваемости равен:

1550 тыс.руб. /148,25 тыс. руб. = 10,46 раз.

3) 360 дн./10,46  = 34,43 дня.
3. Трудовые ресурсы

Задача 3.1. На  1.10 предприятии численность работников по списку составила 800 человек, 7.10 – 5 человек призвали служить в армию, 9.10 – 3 человека переведены на другие должности в другие подразделения предприятия, 13.10 – 8 человек выехали в командировку, 18.10 – принято 20 человек, 20.10 – 2 человека ушли на пенсию, 22.10 – уволилось по собственному желанию 7 человек, а 27.10 - 6 человек уволили за нарушение трудовой дисциплины. 

Определите:

1) среднесписочную численность за месяц;
2) коэффициенты оборачиваемости кадров (коэффициенты приема, выбытия, обновления кадров);
3) коэффициент текучести кадров.
Решение:

1) ССЧ за месяц составит:
(800чел.*6дн.+(800-5)чел.*11дн.+(800-5+20)чел.*2дн.+(800-5+20-2)чел.*2дн.+ 

+(800-5+20-2-7)чел.*5дн.+( 800-5+20-2-7-6)чел.*5дн.)/31 дн. = 24831 / 31 = 801 чел.
2) Рассчитаем коэффициенты оборачиваемости кадров (коэффициенты приема, выбытия, обновления кадров):

К пр = (20 чел. / 801 чел.) * 100% = 2,5%;
Квыб = [(5+2+7+6) чел. / 801 чел.] *100% = [20 / 801] *100% =2,5% ;
Кобн = [(20 +5+2+7+6) чел./ 801 чел.] *100% = [40/ 801] *100% = 4,99%;
3) Коэффициент текучести кадров:
Ктек = [(7+6) чел./ 801] *100% = 1,6%.
Задача 3.2. Плановый объем выпуска продукции - 200 изделий, плановая трудоемкость товарной продукции - 30 тыс. нормо-ч. Фактический объем выпуска - 220 изделий, фактическая тру​доемкость товарной продукции - 26,4 тыс. нормо-ч. 

Определите:

1) плановую трудоемкость изготовления единицы продукции;

2) фактическую трудоемкость изготовления единицы продукции;

3) уровень фактической трудоемкости по сравнению с плановой трудоемкостью;

4) рост фактического объема выпуска продукции по сравнению с плановым выпуском:

Решение:

1) Трудоемкость одного изделия по плану:

30 000 нормо-ч.: 200 шт. = 150 нормо-ч.
2) Трудоемкость одного изделия фактическая:

26 400 нормо-ч.: 220 шт. = 120 нормо-ч.
3) Уровень фактической трудоемкости по сравнению с плановой трудоемкостью:

(120 × 100%)/150 = 80%.
4) Рост фактического объема выпуска продукции по сравнению с плановым выпуском:

(150 × 100%)/120 = 125%.
4. Издержки производства.

Задача 4.1 Выпуск изделия А – 150 ед., затраты на материалы единицы изделия А – 370 руб, основная заработная плата на годовой выпуск – 850000 руб, дополнительная заработная плата – 15%, начисления на заработную плату – 22%. Выпуск изделия Б – 800 единиц, затраты на материалы на единицу продукции – 540 руб., основная заработная плата  - 960000 руб., дополнительная заработная плата – 15%, начисления на заработную плату – 22%. Общехозяйственные расходы по изделию А составляют  60%, а по изделию Б – 45% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изделию А составляют 2%, а по изделию Б – 5% от производственной себестоимости. 
Определить: 
полную себестоимость продукции изделий А и Б.
Решение:

1. Определим затраты материалов на весь объем выпуска изделий. 

А = 150 ед. * 370 руб. = 55 500 руб.  Б = 800 ед. * 540 руб. = 432 000 руб.
2. Затраты на заработную плату (основную, дополнительную, а так же затраты на социальные отчисления составят:

по изделию А = (850 000 руб. *1,15)*1,22 = 1 192 550 руб.;
по изделию Б = (960 000 руб. *1,15)*1,22 = 1 346 880 руб.
3. Прямые затраты составят:

по изделию А = 55 500 руб. +1 192 550 руб. = 1 248 050 руб;
по изделию Б = 432 000 руб. + 1 346 880 руб. = 1 778 880 руб.
4. Общехозяйственные расходы:

по изделию А = 1 248 050 *60% = 748 830 руб.;

по изделию Б = 1 778 880 *45% = 800 496 руб.
5. Производственная себестоимость:

изделия А = 1 248 050 руб. + 748 830 руб.  = 1 996 880 руб.;
изделия Б = 1 778 880 руб. + 800 496 руб. = 2 579 376 руб.
6. Внепроизводственные затраты:

по изделию А = 1 996 880 руб. * 0,02 = 39 937,60 руб.;
по изделию Б = 2 579 376 руб. *0,05 = 128 968,80 руб.
7. Полная себестоимость :

изделия А = 1 996 880 руб. + 39 937,60 руб.  = 2 036 817,60 руб.;
изделия Б = 2 579 376 руб. +128 968,80 руб. = 2 708 344,80 руб.
Задача 4.2.  На основании данных, приведенных в таблице, рассчитайте количественную величину различных видов издержек производства.

	Объем продук-ции
	Издержки

	
	Посто-янные
	Пере-менные
	Валовые
	Предель-ные
	Средние посто-янные
	Средниепере-менные
	Средниеваловые

	0
	
	
	130,00
	
	-
	
	

	10
	
	
	195,00
	
	13,00
	
	

	15
	
	
	230,00
	
	8,67
	
	

	20
	
	
	260,00
	
	6,50
	
	

	27
	
	
	300,00
	
	4,81
	
	

	35
	
	
	340,00
	
	3,71
	
	


Решение:

1. Так как валовые издержки - это сумма постоянных и переменных издержек, а при объеме производства продукции, равном нулю, переменные издержки так же равны нулю, значит, постоянные издержки при любом объеме выпуска продукции равны 130 руб.

2. Имея данные о размере валовых и постоянных издержек, рассчитываем величину переменных издержек как разницу между ними.
Например, при объеме выпуска 10 шт. переменные издержки равны:

195-130 = 65 руб.

3. Предельные издержки - это отношение изменений валовых издержек к изменению объема продукции.

При объеме выпуска 10 шт., предельные издержки будут равны:

(195-130)/(10-0) = 6,5 руб.

При объеме выпуска 15 шт., предельные издержки будут равны:

(230-195)/(15-10) = 7 руб.

4. Средние переменные издержки - это отношение переменных издержек к объему продукции. Например, при объеме производства 27 шт. средние переменные издержки равны:
170 руб. / 27 шт. = 6,3 руб.

5. Средние валовые издержки - это отношение валовых издержек к объему продукции. 
	Объем продук-ции (шт.)
	Издержки (руб.)

	
	Посто-янные
	Пере-менные
	Валовые
	Предель-ные
	Средние посто-янные
	Средниепере-менные
	Средниеваловые

	0
	130
	0
	130,00
	-
	-
	-
	-

	10
	130
	65
	195,00
	6,5 
	13,00
	6,5
	19,5

	15
	130
	100
	230,00
	7
	8,67
	6,67
	15,33

	20
	130
	130
	260,00
	6
	6,50
	6,5
	13

	27
	130
	170
	300,00
	5,7
	4,81
	6,3
	11,11

	35
	130
	210
	340,00
	5
	3,71
	6
	9,71


5. Финансовый результат

Задача 5.1. По приведенным данным определите, какой вариант ведения бизнеса даст наибольшую прибыль. Для этого заполните таблицу. Постоянные издержки для всех вариантов остается неизменными, объем реализации равен объему производства.
	Номер варианта
	Цена
Руб./шт.
	Выпуск и 
реализация, шт.
	Выручка, руб.
	Средние 
переменные издержки, руб./шт.
	Переменные издержки, руб.
	Средние постоянные издержки, руб./шт.
	Постоянные издержки, руб.
	Средние валовые издержки, руб./шт.
	Валовые издержки, руб.
	Прибыль(убыток) на единицу продукции, руб./шт.
	Прибыль (убыток), руб.

	1
	92
	2000
	184000
	35
	70000
	63
	126000
	98
	196000
	-6
	-12000

	2
	90
	5040
	453600
	50
	252000
	25
	126000
	75
	378000
	15
	75600

	3
	72
	6300
	453600
	42
	264600
	20
	126000
	62
	390600
	10
	63000

	4
	110
	3413
	375430
	55,08
	188000
	37
	126000
	92
	314000
	18
	61430

	5
	92
	3500
	322000
	44
	154000
	36
	126000
	80
	280000
	12
	42000

	6
	105
	4000
	420000
	48,5
	194000
	31,5
	126000
	80
	320000
	25
	100000


Решение.

1. Рассмотрим первый вариант: 
Объем выручки при 1 варианте: 92*2000 = 184000 руб.
Так как средние валовые издержки равны 98 руб. за шт., а объем выпуска 2000 шт, то валовые издержки равны: 98*2000 = 196 000 руб.

Значит, переменные издержки составят: 196000-126000= 70000 руб.

Средние переменные издержки: 70000/2000 = 35 руб./шт.

Средние постоянные издержки: 126000/2000 = 63 руб./шт.

Прибыль(убыток) от продажи составит: 184000-196000 = -12000 руб. (убыток).

Убыток на единицу продукции: -12000/2000 = -6 руб./шт.
2. При втором варианте:
Выпуск равен: 126000/25 = 5040 шт., тогда выручка составит: 5040*90 = 453600 руб.

Валовые издержки: 5040*75 = 378000 руб. 

Переменные издержки: 378000-126000 = 252000 руб. 

Средние переменные издержки: 252000/5040 = 50 руб./шт.

Прибыль от продаж: 453600-378000 = 75600 руб., прибыль на единицу продукции: 75600/5040 = 15 руб.

И так далее.
Вывод: шестой вариант даст наибольшую валовую прибыль.
Задача 5.2. Выпуск продукции А -8000 шт., Б- 6500 шт., цена единицы продукции А – 1500 руб., Б – 800 руб., себестоимость единицы изделия А – 970 руб., Б – 650 руб., доходы, полученные по акциям – 250 тыс. руб., арендная плата за арендуемое имущество – 300 тыс. руб., проценты, выплаченные за банковское обслуживание счетов – 10 тыс. руб., штраф, полученный за нарушение договорных обязательств – 210 тыс. руб., получено в дар имущество на сумму – 150 тыс. руб. Налог на прибыль составил 20%

Определите:

1) прибыль от продажи продукции;

2) прибыль до налогообложения (балансовую прибыль);

3) чистую прибыль организации;

4) уровень рентабельности продаж;

5) уровень рентабельности продукции.
Решение.

1) Прибыль от продажи = Выручка от продажи - Себестоимость.

Выручка = 8000 шт.*1500 руб. + 6500 шт.* 800 руб. = 17 200 000 руб.

Себестоимость = 8000 шт.*970 руб. + 6500 шт. * 650 руб. = 11 985 000 руб.

Прибыль от продажи = 17 200 000 - 11 985 000 = 5 215 000 руб.
2) 5 215 000 + 250 000 - 300 000 - 10 000 + 210 000 +150 000 = 5 785 000 руб.
3) 5 785 000 * (1-0,2) = 4 628 000 руб.

4) (5 215 000 / 17 200 000)*100% = 30,32%.

5) (5 215 000 / 11 985 000)*100% = 43,51%.
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